
Egzamin                                           Kursokonferencja Sędziowska, Starachowice, 1 marca 2008  

Część I

Czy następujące stwierdzenia są prawdziwe:

1.  Podczas  licytacji,  zawodnik  może  zapytać  przeciwnika  o  wyjaśnienie  znaczenia 
pojedynczej zapowiedzi, ale naraża się na przekazanie nielegalnej informacji.

2. Po obejrzeniu swoich kart przez graczy okazało się, że N posiadał 14 kart,  a E 12. 
Sędzia może uznać, że informacja wynikająca z obejrzanej karty przeciwnika jest błaha i 
nakazać  normalne  rozegranie  rozdania  z  zastrzeżeniem  możliwości  orzeczenia  wyniku 
rozjemczego później.

3.  Jeżeli  podczas orzekania wyniku rozjemczego, sędzia uzna, że przyznanie zapisu za 
wygrany kontrakt stronie niewykraczającej jest dla niej zbyt korzystne, to powinien orzec 
wynik ważony.

4. Jeżeli po zaistnieniu nieprawidłowości strona niewykraczająca popełniła poważny błąd, 
traci prawo do przyznania jej rekompensaty.

5. Okres licytacji rozpoczyna się dla danej strony, kiedy gracz tej strony obejrzy swoje 
karty po wyciągnięciu z pudełka.

6.  Po  fazie  eliminacyjnej  turnieju  teamów  następuje  automatyczne  kojarzenie 
przeciwników do meczów play-off.  Zawodnikom wolno dążyć do przegrania  ostatniego 
meczu eliminacyjnego poprzez celową słabą grę, aby zostać skojarzonym z potencjalnie 
słabszym teamem.

7. Gracz może wyciągać wnioski dotyczące rozkładu kart na podstawie miejsca, z którego 
przeciwnik odłącza zagrywane karty, ale robi to na własne ryzyko.

8.  Jeżeli  gracz  dojdzie  do  wniosku,  że  jego  przeciwnik  mógł  wykorzystać  nielegalną 
informację, może poczekać z wezwaniem sędziego do zakończenia gry nie tracąc prawa do 
orzeczenia wyniku rozjemczego.

9. Zawodnik musi przeliczyć swoje karty przed włożeniem ich z powrotem do pudełka.

10. Podczas licytacji graczowi wypadły na stół ♥2 i ♥3:
A) karty te staną się normalnymi kartami przygwożdżonymi, jeżeli gracz stanie się obrońcą
B) nie ma dalszych konsekwencji

11. Podczas udzielania wyjaśnień gracz ma prawo uzyskać informacje:
A) jakie ustalenia systemowe dotyczące innych zapowiedzi w zaistniałej pozycji licytacyjnej 
posiadają przeciwnicy 
B) czy w danej pozycji przeciwnicy zwykli blefować
C) jakie wnioski wynikają z wiedzy ogólnobrydżowej
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12. Rozgrywający stwierdza, że odda jeszcze jedną lewę biorąc resztę, a obrońcy zgadzają 
się.
A) Jeżeli  przed zgłoszeniem zapowiedzi  w kolejnym rozdaniu dziadek zaprotestuje,  grę 
kontynuuje się, a roszczenie uważa się za niebyłe.
B)  Jeżeli  przed zgłoszeniem zapowiedzi  w  kolejnym rozdaniu  obrońcy  zmienią  zdanie, 
roszczenie nie zostało uznane.
C) Nawet jeżeli roszczenie zostało uznane, rozgrywający może w szczególnych wypadkach 
wycofać swoje roszczenie (zrzeczenie lew).
D)  Nawet  jeżeli  roszczenie  zostało  uznane,  obrońcy mogą w szczególnych wypadkach 
wycofać uznanie.

Część II

Zadania

13.
Bez  atu.  Rozgrywa  S.  Do  zagranej  ♠10  E 
dokłada ♣W, a następnego pika bije ♠W.
Ile  lew  w  opisanej  końcówce  weźmie 
rozgrywający?

14.
Atu piki. Rozgrywa S. E wychodzi, ♦W, którą 
S przebija w ręku i zagrywa ♦10.
Ile  lew  w  opisanej  końcówce  weźmie 
rozgrywający?
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15.
Bez  atu.  Rozgrywa  S.  Ze  stołu  zostaje 
zagrana ♣10, do której E dołożył ♠W. Zanim 
zagrano  w  następnej  lewie,  E  zorientował 
się, że popełnił fałszywy renons.
Ile  lew  w  opisanej  końcówce  weźmie 
rozgrywający?

16.
Bez  atu.  Rozgrywa  S.  Ze  stołu  zostaje 
zagrana  ♠D,  do  której  E  dołożył  ♥7.  W 
kolejnej lewie zabił ♥10 waletem.
Ile  lew  w  opisanej  końcówce  weźmie 
rozgrywający?

17.
W otwiera 1♦, a następnie N z kartą ♠A109♥AD1087♦KW9♣K7, licytuje:
A) 1♠ i chce zmienić na 1♥
B) 1♠ i chce zmienić na 1♥, ale E zdążył spasować
C) 1♥ i chce zmienić na 1BA
D) 1♥ i chce zmienić na 1BA, ale w momencie licytacji N nie widział  ♦K, który leżał na 
podłodze
Czy sędzia pozwoli na zmianę zapowiedzi w powyższych przypadkach?

18.
W N E S

1BA 1♥

1BA = 12-14PC
S nie akceptuje odzywki niewystarczającej, a E zmienia ją na 2♦, które jest transferem na 
kiery. Jakie sprostowanie orzeka sędzia?

                                                                                                                                  
Przygotowanie: Jacek Marciniak (jacekbm@wp.pl) 3/4



Egzamin                                           Kursokonferencja Sędziowska, Starachowice, 1 marca 2008  

19.
Zawodnik  N  otwiera  poza  kolejność  2♥ –  słaba  dwukolorówka.  Zapowiedź  zostaje 
wycofana, licytacja po sprostowaniu biegnie:

W N E S
1♣ 1♦ 3BA pas…

Jakim ograniczeniom wistowym podlega  S przy  pierwszym wiście,  jeżeli  2♥ oznaczało 
dwukolorówkę:
A) kiery i kara
B) kiery i kolor młodszy

20.
N otwiera 1♠ poza kolejnością, gdy kolej licytowania przypadała na W. Został wezwany 
sędzia,  nie  skorzystano  z  możliwości  zaakceptowania  zapowiedzi  poza  kolejnością  i 
licytacja wróciła do zawodnika W, który otworzył 1♥.
A) Jakie możliwości przedstawia sędzia wykraczającemu?
Zawodnik  N  zdecydował  się  zalicytować  4♠,  które  zostało  wygrane  dzięki  bardzo 
szczęśliwym rozkładom. Jego partner miał bardzo słabą rękę i  tylko ta para osiągnęła 
końcówkę uzyskując bardzo dobry wynik.
B) Czy sędzia orzeknie zmianę wyniku, jeśli tak to na jakiej podstawie?

Część III (Obliczenia)

21.
W pokoju otwartym para NS (gospodarze) wygrała końcówkę 4♥ uzyskując zapis +420.
W pokoju zamkniętym sędzia orzekł rezultat rozjemczy:
A) ważony:

30% 5♠x (WE) bez 4 +800
50% 4♠x (WE) bez 3 +500
20% 5♥ (NS) bez 1 -50

B) rozdzielony:
dla NS: 5♥x (NS) bez 1 -100
dla WE: 4♥x (NS) swoje +590

Oblicz wynik rozdania w IMP.

22.
Poniższy frekans pochodzi z turnieju na zapis maksymalny:
Ile punktów turniejowych zdobyła para NS, a ile para WE, za zapis:
A) +170
B) +620
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Zapis NS Zapis WE Ilość
+650 1
+620 5
+300 7
+170 1

-100 3
-200 2
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